

# 广元市职业病专科联盟成立

本报讯(记者 梁译)8日,在市第二人民医院召开的广元市职业医学质控中心年会上,川陕甘毗邻地区200多名从事职业病防治的与会代表,共同见证了广元市职业病专科联盟成立,市内14家医疗机构首批加入该专科联盟。

广元市职业病专科联盟由市第二人民医院牵头组建。通过搭建区域内三级医院与各一、二级医院的专科联盟,统一整合区域资源,提升专科区位优势,加强区域联动协作,加速我市职业病诊疗同质化进程,带动各医疗机构职业病专业的共同发展,为辖区患者提供集预防、治疗和康复为一体的连续性专科诊疗服务,更好解决职业病患者就近看病就医问题。

该专科联盟成立后,联通了省一市一县一区一乡镇社区职业病防控网络,构建了市域内互联互通的职业医学疾病防控体系。今后,市第二人民医院将依托四川大学华西四院,与联盟单位通过远程医疗、远程教育等手段,实现优质医疗资源下沉,与各联盟单位分享知识资源,引领联盟单位在医疗、教学、科研、管理等方面的全面提升,与联盟单位就技术支持、人才培养、学科建设、教学科研等方面开展合作,实现对患者早期识别、科学处理、上下联动、精准治疗。

市第二人民医院呼吸内科·职业病科是市医学重点专科,四川省职业医学质控中心副主任单位和市职业病质控中心主任单位,是省医学会呼吸内科专委会会员单位,是市职业病医疗、教学和科研的重要基地。近年来,该科提升了呼



吸内镜、内科胸腔镜等关键技术服务能力,开展了岩盐气溶胶治疗项目,每年为1500余名尘肺病患者提供精准诊疗,诊疗数量及质量位居全市各医疗机构之首。

在职业病危急重症服务能力提升方面,该院将整合职业病、呼吸、重症医学、胸外、中医等优势学科及微生物实验室、PCR实验室、呼吸病理、呼吸影像、呼吸药学等优势资源,以多学科联合查房、MDT、远程医疗、疑难疾病会诊、专科人

员培训等模式,为临床及科研提供指导和帮助。年会期间,四川大学华西医院、华西四院、省疾控中心同广元市第二人民医院专家一起,开展了“关爱尘肺病人·温暖送健康”活动,共同为130余名尘肺病患者义诊、送医送药、健康咨询和健康教育,并指导他们进行肺功能康复锻炼,将温暖和关爱送到尘肺病患者身边。同时,专家们还结合职业医学相关疾病的防治、职业病科护理团队建设

与科研工作、慢阻肺慢病管理及雾化吸入治疗的相关专业知识,开展了《肺康复护理的管理策略和质量控制》《职业性尘肺病的鉴别诊断》《岩盐气溶胶治疗项目在呼吸系统疾病治疗中的临床应用》《呼吸功能锻炼》等10个专题培训。广元市职业病专科联盟签约、授牌仪式上,市第二人民医院分别与14家联盟成员单位签约,并为各联盟成员单位授牌。

## 市中心医院接受大型公立医院巡查

本报讯(记者 梁译)10日,省卫健委大型公立医院巡查组进驻广元市中心医院,对该院党风廉政建设、行风建设、经营管理进行巡查。

此次巡查专家组分为党风廉政建设、医院管理和行风建设、经济管理三个小组。巡查组将通过听取汇报、查阅资料、现场检查、开座谈会、列席会议、个别访谈等方式,分别对该院反腐倡廉、行风建设、医院管理、公立医院改革、改善医疗服务、精细化管理等方面进行巡查。

汇报会上,省卫健委医政处处长、省卫健委大型公立医院巡查组组长杜勇指出,开展大型公立医院巡查,是深化公立医院改革、维护公立医院公益性要求,是进一步提高医疗服务质量、改善群众看病就医体验的需要,也是提高群众满意度的重要举措。他说,巡查不同于等级评审,巡查更注重结果的运用,梳理总结管理中具有规律性和普遍性的共性问题,及时建章立制、防微杜渐,持续推进



医改和行风建设。通过巡查,近距离了解大型医院诉求,帮助发现问题,补齐短板,促进医院健康发展。同时通过巡查,深入挖掘、宣传优秀典型和好的做法,带动更多医院改善服务和精细化管理。

市中心医院党委书记、院长马兵代表医院对巡查组的到来表示热烈欢迎,并就该院党风廉政建设、行风建设、经营

管理相关工作向巡查组进行了详细汇报。希望各位专家对医院的工作多批评指导、多提出宝贵意见,帮助医院健康发展,同时要求各部门积极做好对接及配合工作,保证巡查工作顺利开展。马兵表示,该院将以此次巡查为契机,牢固树立“四个意识”,切实加强作风建设,全面提升服务能力,不断提高群众满意度。

市卫计委党组书记、主任袁明胜表示,市卫计委对此次巡查一定做到认识到位、支持到位、整改到位,深刻认识大型公立医院巡查的重要意义,坚决拥护省卫健委的决策部署,认真对巡查结果进行总结。希望市中心医院班子成员、干部职工全力支持,主动配合,确保巡查工作圆满完成。下一步,将对市中心医院巡查的结果在全市推广,对巡查组反馈的问题举一反三,认真整改,并在全市系统内有针对性地针对医院管理、质量进行整改提高,满足群众对健康的需求。

## 市第三人民医院 心血管内科、肛肠外科通过市级重点专科验收

本报讯(李冬)4日,市卫计委组织专家对市第三人民医院心血管内科、肛肠外科申报市级重点专科进行了现场验收评审。专家组由南充市中心医院主任医师陈勇、主任医师汪明、广元市中心医院主任医师何元军、广元市第一人民医院副主任医师刘别影等组成。

现场验收评审会上,市第三人民医院肛肠外科主任、副主任医师刘君德就医院概况、项目管理与科室介绍、业务技术与人才梯队、研究方向与学术成就、学术活动与专科帮扶和存在不足与发展规划等方面进行了详细汇报;医院心血管内科主任、副主任医师胡伟就医院概况与科室介绍、项目管理与研究方向、学术成就与业务技术、人才梯队与学术活动、

教学管理与社会责任和存在不足与发展规划等方面进行了详细汇报。

心血管内科是该院最早成立的临床科室,一直作为医院的重点专科进行规划建设。近年来,科室建设取得长足的发展。配备有合理的人才梯队和科研团队,能够广泛开展心血管疾病的诊治。在治疗艾滋病、梅毒、肺结核等感染性疾病合并心血管病变、心力衰竭等方面积累了丰富的临床经验。成功开展临时性心脏起搏器植入术、急性心肌梗死的静脉溶栓治疗、无创辅助通气抢救急性心力衰竭、无创辅助通气在慢性心力衰竭康复中的应用以及冠状动脉CT、动态心电图、动态血压检查、动脉硬化检查、POCT检测技术等。

肛肠外科作为医院重点临床科室,能独立开展结肠癌、直肠癌、痔病、肛裂、肛瘘、肛周脓肿、便血、肛管狭窄、直肠前突、便秘、肛周瘻管等疾病的规范治疗。在广元地区率先开展痔病的微创治疗(PPH术及RPH术)及肛周疾病术后全程镇痛治疗,取得较好的临床治疗效果。较早设立专业网上工作,随时解答患者的提问,网站流量已经突破百万人次,为数万人解决了肛肠疾病疾苦。

评审专家通过听取汇报、查阅资料、现场考核等形式,分别从心血管内科的条件建设、队伍建设、医疗水平、服务能力、科研教学和组织管理六个方面进行了综合评审,对医院发展和心血管内科专科特色建设方面取得的成绩给予了充

分肯定,同时对科研创新等方面提出了建设性意见。

近年来,医院坚持“精专科、强综合”的办院思路,高度重视重点专科建设,合理制定专科发展规划,优先解决学科建设、人、财、物问题,选送专科人才定期到北京、成都、重庆等地国内外知名三甲综合医院进修深造,斥资添置专科医疗设备,并对特色专科创建进行奖励。重点专科建设取得良好成绩,消化内科、感染科、中西医结合科、结核科、麻醉科等相继成功创建为市级重点专科,消化内科、感染科成功申报为省级在建重点专科。通过重点专科建设,带动了全院整体技术水平的提升。

## 市精神卫生中心 成为国家级“高级卒中中心”建设单位

本报讯(田华 记者 梁译)1日-2日,国家卫健委卒中防治工程委员会在湖南长沙召开的国家卒中中心建设工作会上,广元市第四人民医院被确定为国家级“高级卒中中心”建设单位。

卒中中具有高发病率、高致残率、高死亡率、高复发率、高费用五大特点,如今已成为威胁我国居民健康的“头号杀手”。为进一步规范和促进脑血管病临床专科的建设与管理,市第四人民医院积极响应国家号召,以急性脑血管病急症诊疗为工作中心,不断夯实临床诊疗基础,开展脑血管病介入诊疗技术,完善卒中患者急救流程,成立了多学科联合诊疗的卒中中心,提高了卒中患者救治的效率及效果。

目前,该院“高级卒中中心”在多层次机制下,高效开展对卒中患者的全程救治工作,包括急性脑梗死静脉溶栓、动脉溶栓、机械取栓支架植入、动脉瘤栓塞、夹闭、微创颅内血肿清除等关键性技术。今年以来,在全市开展脑梗死阿替普酶静脉溶栓、脑梗死脑动脉溶栓和脑梗死机械取栓术等先进技术。

卒中一旦发作,就有导致残疾或生命危险的可能,国际临床研究证实:发生卒中后,每提前1分钟开通血管,就能抢救190万个神经细胞,每缩短30分钟延误就有机会让10%的患者减少残疾或死亡的风险。为了缩短急性卒中从入院到治疗的时间,今年初,医院开设了卒中救治绿色通道,建立了急性卒中“24小时检查与救治”等相关卒中急救制度,一旦发现疑似急性脑梗病人,专科医生在急诊科第一时间接诊,力求在最短时间内为病人进行血管开通救治。通过神经内科、神经外科、急诊科、CT、检验等相关科室共同努力,绿色通道流程不断优化,平均DNT(从入院到静脉溶栓时间)缩短至57分钟,卒中急救绿色通道建设达国内先进水平,使很多病人保全了生命、减轻了残疾,甚至完全康复,取得了良好救治效果。

此次授牌是对该院卒中中心建设工作的肯定,将在已取得成绩的基础上,进一步推动卒中核心技术的开展,继续为广元地区群众提供更好、更高质量的医疗服务,造福广大患者!

## 市第一人民医院 “健康扶贫”行动走进昭化

本报讯(张洁蓉 胡婷)在深入推进医联体建设中,6日,市第一人民医院副院长胥雄阳一行12人走进昭化区人民医院,开展胸痛中心区域协同救治网络建设合作、广元市中心血管专科联盟合作等工作,提升区域内心血管病诊疗能力,满足川陕甘结合部心血管病患者在家门口享受高质量医疗服务的需要。

在心血管专科联盟合作协议和胸痛中心区域协同救治网络建设合作协议签约仪式上,昭化区卫计局负责人对市第一人民医院医疗服务辐射到基层表示十分欢迎,并对该院长期给予昭化区的帮助和支持,尤其是在区医院二甲评审、重点专科建设中给予的专业指导表达了真诚的感谢。近年来,在市第一人民医院的大力支持下,昭化区医疗卫生事业的综合实力得到有效提升。

胥雄阳表示,建设和发展医联体,是为了推动优质医疗资源下沉,落实健康扶贫助推脱贫攻坚,切实提高基层群众获得感,逐步缓解广大基层群众看病难的问题。作为区域内的胸痛

中心,该院将和医联体合作单位建立长期、可持续发展的合作关系,促进川、陕、甘毗邻地区心血管病诊疗水平的整体发展。

在“健康扶贫·巡回医疗”胸痛中心昭化行活动中,市第一人民医院不仅派出胸痛中心的专家团队,还派出了医院卒中中心和肿瘤科的专家代表,分别就胸痛中心开展的心血管专科诊疗新进展、心血管外科手术情况、胸痛中心就诊流程等进行详细授课。

此次昭化行活动,是市第一人民医院深化医疗改革,提升基层服务能力,推动分级诊疗格局形成,改善医疗资源分布不平衡、利用不充分的情况作出的实际行动,更是基于提升区域内整体医疗服务水平和群众健康水平所采取的重要措施。

今后,市第一人民医院将借助医联体的建设,促进医疗技术水平整体连片跨越式提升,全面提高群众健康指数,努力缓解因病致贫、因病返贫现象,为打赢脱贫攻坚战、为我市建设成区域医疗中心作出更大的贡献。

## 本版卫生资讯协作单位

(排名不分先后)

- 广元市中心医院(急诊电话:3222222)
- 广元市中医院(急诊电话:3234567)
- 广元市第三人民医院(急诊电话:3450999)
- 广元市精神卫生中心(急诊电话:3450995)
- 广元市卫计委
- 旺苍县卫计局
- 青川县卫计局
- 剑阁县卫计局
- 朝天区卫计局
- 广元市第一人民医院(急诊电话:3333333)
- 广元市第二人民医院(急诊电话:3456789)
- 广元市妇幼保健院(急诊电话:2850008)
- 广元市中心血站(献血电话:3304696)
- 广元市疾病预防控制中心
- 苍溪县卫计局
- 利州区卫计局
- 昭化区卫计局
- 广元市健康教育所

## 市卫计委 组织干部职工参观禁毒教育基地

本报讯(记者 梁译)3日,市卫计委党组书记、主任袁明胜带领委机关干部职工一行,到市禁毒教育基地参观学习。

在禁毒教育基地,机关干部职工们认真聆听讲解员的讲解,观看国际和中国禁毒大事记、清朝民国禁烟史、党委政府关怀等文字图片资料,了解各种毒品实物分类,互动体验模拟吸毒、毒品对人体影响过程等多媒体,观看了禁毒宣传电影。

参观完基地后,干部职工一行来到市强制戒毒所现场参观强制戒毒人员的生活学习状况,了解我市吸毒人员戒毒现状和美沙酮药物维持治疗门诊工作开

展情况,并慰问市第四人民医院驻市强制戒毒所医务人员。通过此次参观活动,委机关干部职工深受警示,进一步提升了拒毒防毒、珍爱生命的意识。

活动指出,全体干部职工要按照市禁毒办的统一要求,做好全国禁毒示范城市创建和各项禁毒工作,确保各项任务圆满完成。广泛宣传学习禁毒知识,认真贯彻执行《禁毒法》和医疗卫生相关法律法规,查处典型违法案件;加强机关吸毒人员排查管理,彻底开展制毒、种毒案件的排查,及时向公安机关上报涉毒违法行为;强化医疗机构精麻药品和对非药用类麻醉药品和精神药品的监督管理。

## 防艾宣传进校园

本报讯(赵军丽)今年12月1日是第31个“世界艾滋病日”。日前,市疾控中心联合市预防医学会和市性艾协会,先后在川北幼儿师范高等专科学校、四川信息职业技术学院开展艾滋病防治系列宣传教育活动。

在川北幼专,工作人员同该校的校内志愿者通过发放宣传资料、健康咨询、猜灯谜、有奖知识抽奖问答、集体签名等形式开展宣传教育,让同学们互动参与,在轻松愉快的氛围中掌握艾滋病防治相关知识,并主动将学习掌握的相关知识传播给家人和周围的人。

在信息学院,工作人员在该校大礼堂开展了在校大学生艾滋病宣传活动。组织同学们观看《青年学生防艾宣传片》,学生代表发表观后感,防艾专业人员解读视频和解答困惑。同时,市级防艾专家黄敏还深入浅出地为同学们讲解了《主动检测知艾防艾 共享健康—2018年青少年艾滋病防治知识》。

“防艾宣传进校园”系列活动的开展,提高了青少年学生艾滋病的知晓率及防范意识,使学校与卫生相关部门艾滋病联防联控机制更加畅通,为后期持续开展在校开展防艾宣传、遏制全市青少年学生艾滋病疫情奠定了基础。

## 市妇幼保健院 强化作风纪律 激发创业激情

本报讯(记者 梁译)在深入贯彻落实市委七届七次全会精神、纵深推进“作风纪律深化年”活动中,5日,市妇幼保健院召开干部职工作风纪律整治大会,对全院干部职工进行作风纪律建设集体约谈,开展集中剖析和自我反省,进一步增强“四种意识”。

整治大会上,该院院长张伟组织学习了全省卫生健康行业作风整治工作会议精神,并作了题为《强化作风纪律建设 激发干事创业激情 深入推进医院转型跨越高质量发展》的主题报告。

报告指出,2018年,经过全院干部职工的共同努力,医院各项工作取得了显著成绩,但从院纪委通报的情况来看,也还存在纪律执行不严、制度落实

不好等问题,希望全院上下客观公正总结成绩,坚定发展信心,全面分析当前面临的形势,找准问题症结,从严从实刹刹各种不正之风,全面正风肃纪,大力整顿会风学风,不断增强带动力、执行力、约束力,立足岗位、从我做起,奋力推动医院转型跨越高质量发展。会上,该院党委书记孙武对全院干部职工进行作风纪律建设集体约谈,要求全院干部职工一要抵制歪邪、弘扬正气,团结一致强作风;二要心存敬畏、习惯约束,持之以恒严纪律;三要低位发力、追求卓越,争先恐后出实绩。希望全院上下牢固树立“以病人为中心”的理念,时刻做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒,落实好党和人民赋予的职责与使命。

## 利州区多措并举 开展世界艾滋病日宣传周系列活动

本报讯(赵军 记者 黄莉)今年12月1日是第31个“世界艾滋病日”,宣传主题是“主动检测,知艾防艾,共享健康”。在利州区重大疾病预防工作委会的统一部署下,利州区疾控中心紧紧围绕宣传活动主题,在“12·1”宣传周期间,组织协调全区及区辖各级医疗机构、卫生单位等在辖区人群密集场所设立宣传点进行广泛宣传;同时派出流动宣传分队,走进社区、学校等,通过发放宣传资料、举办健康讲座、开展趣味互动游戏进行宣讲。

召开医务人员防艾知识专题培训及宣传动员会。在区疾控中心牵头组织利州区各级医疗机构从事公共卫生、检验、传染病诊治的医务人员召开的防艾知识专题培训及宣传动员会上,区疾控中心通报了利州区艾滋病疫情情况和扩大艾筛筛查情况,并安排部署了开展“12·1”世界艾滋病日宣传工作,并就目前全区艾滋病严峻疫情形势、防治重点、医疗机构职责以及如何履职等方面作了分析和解读。

集中慰问防艾工作人员和关怀救助困难艾滋病人员。11月30日,利州区分管负责人与来自市第三人民医院、市中心医院、市第一人民医院、区疾控中心、信息学院、汽车站、火车站等地安装设置HIV自主检测服务包自动售卖机20台,推广使用艾滋病自检服务。截至12月6日,全区主动自愿检测人数达500多人。知晓主动检测是发现艾滋病感染状况的唯一途径,避免和减少易感染艾滋病行为,引导有易感染艾滋病行为的人群主动寻求咨询检测服务,为该区艾滋病防治工作的持续推进,建成艾滋病综合防控示范区,共同营造一个健康安全的生活空间,保障广大人民群众的身心健康起到了积极作用。

政府慰问金以资鼓励。同时,慰问组还到由市第三人民医院医务人员组成的艾防自愿者组织——同舟关爱之家,集中看望慰问了困难艾滋病感染者/病人及其家属,给予每人1000元的医疗救助金,鼓励他们坚持服药,树立战胜艾滋的精神勇气和生活信心。

全面掀起“12·1”艾防宣传周活动热潮。12月1日,全区艾防宣传周活动大幕正式拉开。该区分管负责人带领13个相关部门的负责人先后到直国广场、利州广场、嘉陵社区卫生服务中心等宣传活动现场参加活动,助推全区各宣传点活动开展,极大地提高了该区域城乡居民对艾滋病防治知识、政府对艾滋病防治的政策法规支持、艾滋病感染风险危害、人伦道德法制的认识和了解,有效地提高自我防护能力。